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ГЛАС ЦГ1НН 0ГЦА
ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Цијена-
Зл ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 «-ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ИУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

За све остале вемље годишн>е 
20 Фран. у зтату, на по године 
10 Фран., у зтату.

Нретпдата шал>е се поштанском 
упутиицом непосредно админи- 
страцијп „Гласа Црногорца“ на 
Цетиње, или отправништвима но- 
пина на коју драго иошту, а 
комс је наручннје, г. Перу Рала- 
дановиЛу, к. ц. агенту у Котор, 
Допвсн се шаљу урвдништву. 
Рукописи се не враКају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или 8а број од пет цифк- 
ра по 2 новчића ва први пут, а 
за свакп даљи пут по 1 новчић.

ДВОРСНЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У сриједу, 1 августа, као иа 
дан смрти блаженопочившег Књаза 
Данила, била је у манастнрској цркви 
заупокојна литургија с парастосом, 
у присуству ГБ.ГБ. Кр.Кр. В. В 
Господара и Књаза Насљедиика. др- 
жавнијех великодостојника, чпновнп- 
ихтва и осталог грађанства.

— Г. Суар, министар фран- 
цуско републике при Књажевском 
Двору, повратио се синоћ са свог 
допуста.

— Г Боп, досадашњи одправ- 
ник послова француске легације, по- 
враћа се сјутра на своје мјесто у 
Парпз.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 3 августа
Граф Валдорсе, бивши врховни 

заповједник савезних чета у Кнтају, 
вратио се у ГБемачку. ГБемачки цар, 
који је маршала, при поласку у Кп- 
тај одлпковао па изванредни начин, 
није могао због смртп царице мајке 
учествоватп у свечаностнма, које су 
се у Хамбургу спремале поводом по- 
вратка Валдерсеовог, те је дочек 
овога био усљед тога доста тих и 
скроман ГБемачки народ дочекао је 
ипак радосно свог маршала, пе можда 
због тога што је он као човјек то- 
боже стекао тамо великих заслуга 
за дјело мира. већ поглавито због 
тога, што је његовим повратком ва- 
вршена једна епизода, која је могла 
бити за ГБемачку од великих пошље- 
дица. Страх, да ће се ГБемачка по- 
водом необичне мнснје Валдерсеове 
заплестп у несавладиме меЈјународне 
тешкоћо, које бн нзнскивале великих 
финанцијалних жртава и које би по- 
ред тога могле уздрматп међународни 
политнчки престиж њемачког цар- 
ства — показао се неоправдан, те 
се с тога лако равумјети можо, зашто 
њемачки народ нскреном радошћу 
по8дравља повратак сиједог маршала.

Повратак Валдерсеов пмао је без 
сумње манифестирати, да је китајска 
епивода у војннчком погледу довр- 
шена, те послије тога нико није 
сумњао, да ће у нсто вријеме бити 
закључена и дипломатска акција Је- 
вропе у Китају поводом лањских 
боксерских немнра. Па инак закључ- 
ни дипломатски протокол, којп се је 
нмао овпх дана потписатп, остао је још 
непотписан. Продставннк Инглоско 
у Пекингу ивјавпо је својим дппло- 
матским друговпма у часу, кад се 
је пмао уговор потппсатп, да он то 
не може учиннти. На то се је конфе 
ренција равишла и одложила на не- 
И8вјесно вријеме, чпме је и коначно 
ријешењо китајсксг питања и опет 
на неизвјесно врпјеме одложено.

Разло8и, којп су склонулп ин- 
глеску владу да не потпише за- 
кључни протокол о уговору нвмеђу 
савевнпх велеспла п Китаја, сувише 
су ништави, а да со је због њих 
конференција послапика бевуспјешно 
морала разићп. Пнглескн државнпк 
лорд Ландсдаун износећи у парла- 
менту узрок, зашто Инглеска ускра- 
ћује свој потпис на тај протокол. 
азјавио је, како је Инглеска вавда

бнла готова, да попустн у неким пи- 
тањима мање важности, али било је 
и питања — рече он — у којима 
она није могла чинитн ннкакве 
уступке. Та питања тицаху се у 
првом реду китајске ратпе одштете. 
Инглеска није могла пристати на то, 
да њезнна вересија гарантира дуг 
Китаја другнм државама Она тако- 
ђе није могла пристати на уговор, 
који би оштетио њезине трговачке 
интересе. Инглеска се јо највпше 
противила повпшењу прихода од по- 
морске царнне, јер би то највпше 
оштетило њезпну поморску трго- 
вину.

Кад је питање о китајској рат- 
ној оштети помпрљивошћу савезннх 
велесила увођењем такозваног систе- 
ма бонова по вољн Инглеске сретно 
рнјешено бнло, доватила се ииглеска 
влада другнјех тачака уговора, која 
јој тобоже бране, да закључни про- 
токол не може потпнсати, а у ствари 
су те тачке врло споредне важностп. 
То је питање о скупљању „лпкина“ 
и одстрањивању некпх фискалнпх 
препрека. Лорд Ландсдаун пита, не 
би ли се ова пптања могла претре- 
сати боље у којем другом граду у 
мјесто у Пекингу п не би ли боље 
било повјеритп њихово расправљање 
којем другом збору у мјесто садаш- 
њој међународној конфергнцији у 
китајској престоници? Ландсдаун мп- 
сли да би боље бнло да нова кон- 
ференција буде састављена од ма- 
њега броја дипломата него она у 
Пекингу.

С тим ријечима очитовао је овај 
инглески државник разлоге, зашто 
се Инглеска нећка да потиише зак- 
ључни протокол. Инглеска жели, да 
сједиште конференције будо изван 
Пекинга. али но велн управ гдје. 
Или можда оставља нзбор тога сје- 
дишта другима. да узмогне у нзвјес- 
ном случају опет рећи: не. Даље 
вели лорд Ландсдаун, да би нова 
конференција могла бити састављона 
од мањега броја чланова, него што 
је садашња. Не значи ли то можда, 
да Инглеска жели, да која држава 
буде искључена из међународне кон- 
ференције? Баш ова тачка његовог 
говора даће без сумњо повода свако- 
јаким коментарнма

Лор 1 Ландсдаун најпослнје је 
предложио, да се будућа конферен- 
ција држи у вези с представницима 
великих трговачких интереса у Кн- 
тају. Тај се предлог тнче највише 
инглоске трговине. која је опот нај- 
јача на крајњем Истоку, те тако бп 
инглеска дипломација на основу свега 
тога могла лакше извојеватн побједу, 
пего сада, гдје је сама остављена 
својим сопственим силама.

Ма с које стране ово нећкање 
инглеско владе посматрали, долазпмо 
до вакључка да Инглеска само с 
тога желн, да се конференција не 
држи у Китају, јер мисли да је у 
Пекингу уплив неких држава, а на- 
рочито Русије, превелик, те за то 
тражи за сво]у дппломацнју згодније 
земљпгате. Хоће лп у томе успјвти. 
не може се сигурно рећи; али сп- 
гурно је то, да се њеном днпломат- 
ском нгром одуговлачн коначно ри- 
јешење несносног кнтајског питања.
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Послије тешке н дуготрајне аго- 
нијо умро јо у Напуљу у недјољу, 
29 јуна о. г. познатн италијанскн 
државник Франћеско Криспи. Уједи- 
њеиа Италија, која је у доба његове 
прве младости била тек географскп 
појам и народни идеалнп сан, изгу- 
била је у њему једног од својих 
најзаслужпијих оснивача. Рођен Сн- 
цнлнјанац, он је све своје настојање 
посветио великом дјелу, да сруши 
бурбонску владу, те једва је ступно 
у живот, постаоје душом и тијелом 
револуционарац, јер без револуцио- 
нарног покрета није се могла Ита- 
лија ујединпти. Присташа Мацинијев, 
он је био и десиа рука Гарибалдију, 
с којим је постије тешких пскушења 
спремио легендарну еко едицију „хи- 
љаде“ неустрашимих патриота, који 
су се дивовском смјелошћу искрцали 
у Марсали, те оборили Бурбонце и 
продужили на југу дјело ослобођења, 
које је на сјеверу отпочео Пнјемонт.

Кад је год. 1860 Краљ Виктор 
Емануел П. триумфално уљегао с 
Гарибалдијем и Крпспијем у осло- 
бођени Напуљ, постаде Криспи од 
револуционарног агитатора мирни 
политички радник, који је сав свој 
будући жиеот посветио копсолиди- 
рању и државном учвршћењу нове 
Италије. У колу најодличнијих пта- 
лнјанских политичара он је оштро 
побијао републнканске тежње и свом 
душом пристајао је уз Савојску дн- 
настнју, која је у њему стекла једног 
од главних иомагача и заговорника 
монархичког начела.

Ове велпке заслуге Криспијеве 
за данашњу уједнњену Италију не 
може италијанска историја никад за- 
боравити, н ако у познијом свом 
државничком раду није вазда био 
сротне руке, но је принуђен силом 
прилика, падао често у такве по- 
грешке, кој’о су и њему и Италији 
много нашкодиле.

Према балканским народима била 
је политика Италије за Криспијеве 
владавине вазда пријатељска. Особито 
према Црној Горн гајио је Криспи 
нескривене симпатије и остао је до 
своје смртп као вјоран Гарибалдијев 
војпик, активнп пријатељ слободе 
балканских народа.

Криспи родио се 4 октобра 1819 год. 
и Рибери, у Сицилији. У Иалерму учно 
је правне науке н постао ондје адвокатои, 
а од год. 1846 настанпо се у Напуљу. 
Кад је год. 1848 букнуо устанак у Палериу, 
вратио ее Криспи у Сицнлнју, гдје је у 
парламенту и у својем листу „I? Аров!о- 
1а1о“ заступао Мацинијеве идеје и захтије- 
вао да ее Бурбонцн проћерају. Због тога 
је морао бјежати у Ппјемонт, а послије 
буне миланеке г. 1853 буде ироћергн нз 
Пнјемонта. па пође у Малту. а отуд у 
Лондон к Мацннпју.

Пошто се је одрекао својнх репу- 
бликанеких тежња. вратио се г. 1859 у 
Пнјемонт. да помогне Виктору Емануелу 
II. око рада за уједнњење Пталије. Пза 
тога пође у Сицилију, гдје се је под Га- 
рпбалдијем године 1860 храбро борио. Од 
године 1861 био је посланик у парла- 
менту, а године 1876 би пзабран пре- 
сЈедником парламента. Послије пада Ннко- 
тере био је г. 1877. за кратко вријеме 
министар унунрашњих дјела, а год. 1887 
постаде поелпје смртп Депретисове мини- 
стар прееједник и министар иностраннх 
дјела а уз то је задржао и портфељ ми- 
нистарства унутрашњих дјела, и остао је 
на том мјесту четири године. Године 1893

дође поново на владу п одржа се до 5. 
марта 1896 год., којег је дана усљед по- 
раза ђенерала Баратијерцја код Адус 
морао одступити. Од тада жнвио је као 
адвокат у Напуљу, гдје га је и смрт снашла.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

КГИГЕГОВО ПОУЗДАЊЕ У Г.ОЉУ БУДУЋНОСТ.

Овијех дана посјетио је Кригера један 
сарадник „Фигара" и разговарао се с њим 
дуго о бурском интању. Пресједник Крпгер 
имао је уза се г. Фишера, по правилу, кога 
се он држи вазда кад прнми полнтичара, 
да тиме докаже потпуну солидарност пзмеђу 
двнју република. Разговор тај нзмеђу њих, 
текао је овако:

Упитан о нечовјечним поступцнма, за 
које се оптужују Бурн у рапорту лорда 
Киченера, примјетио је Кригер, како је то 
првн пут, послије двадесет и једног мјесеца 
ратовања да се таква оптужба подиже. До 
сада се одавала правда човјечности Бура, 
а сада изгледа да се хтјело овим одгово- 
рити на протесте против Бура доказаних 
варварских поступака њихових непријатеља. 
Можда је и било каквих појединих дога- 
ђаја. алп сам Киченер признаје, да су то 
официри већ жигосали и искоријенили. За 
тим ватрено додаде: наше питање би сам 
Бог осудио и ми не би били достојни сло- 
боде, кад би била истина да наши војници 
врше злочине двадесети дио од опога што 
их врше Инглези. Кад се све једном изнесе 
на видјело, свијет ће задрхтати од ужаса. 
— На друго питање о писму Рајца пред- 
сједнику Стејну, г. Кригер, осим тога гато 
сумња у аутентичност овога пиема, мисли 
да исто ништа не доказује. Малаксалост 
по некојих правда се толиким искушењима, 
па ако је г. Рајц запета то саонштпо, то је 
ваљда учинио због тога, у чему је и успно, 
да нзазове реакцију код осталих. У ствари, 
СЈ’утра дан пошто је написато оно иисмо, 
савјет генерали двију република ријсшио 
Је једногласно, да се продужи рат на жи- 
вот и смрт. Слаби су се повели ва јачпма 
и борба се продужила оштрије но икад. — 
Предсједник одриче да је чинио какве 
кораке за посредништво, чему бп он при- 
помогао свима својим силама. Он је мишље- 
ња, да свирепства која се развијају, најпо- 
слије ће узбудити цнвилизоване државс. 
Одн 1ено иницјативе за нредлагање мира, 
што бн подржале три државе, г. Кригер 
изјавио је, да је он већ формулисао то на 
часној основици, с тога то исто неће пона- 
вљали него чекати. Ту је скочио на ноге 
па живо додао: „ Ја више не могу нудити 
мир. Ми нијесмо нападачи. Рат се не про- 
дужава што тако ми хоћемо. Ми бранимо 
нашу слободу. Кад нам то хтједну признати. 
ми ћемо положити оружје, али прије не! 
Кад нестане очева, дјеца ће продужити 
борбу за независност, а послпје њих, унуци; 
не уништавају се народи; јак народ не 
одриче се своје слободе. Инглезима треба 
мир колико и нама, они ће закључити мир 
кад хтједну, алв знаду под каквим усло- 
вима. Ја им немам вигае шта рећи. ми емо 
непоколебиви у нашем ријешењу. Ја желим 
да се они упропасте у жељи да нас унро- 
пасте. Ми нећемо никад престати да се 
одупиремо њиховом гњеву. Они се боре за 
оевајање, а ми за елободу. Наш је цнљ 
благороднији од њиховог, с тога заслужује 
више жртава. Инглези су рекли да ће се 
рат свршити о Божићу 1899 г. Лорд Ро- 
бертс изјавио је, има годипа дана, да је 
рат свршен. Говоре да је ова зимсва сезона 
ту да донесе свршетак, али се ми држимо 
још “

На питање о набавци хране, пред- 
сједник је прећутао, па је само рекао: „зар 
ви не знате да воз који носи храну 8а 500 
Инглеза, да је довол>ан да исхрани 5000 
Бура? Провиђење се стара.“ „Мислите ли 
да је Бота нрешао у Капсву колонију“ 
упитао сам га ја. „Није; имам разлога да 
мислим да није, али ће прећи акото устреба. 
У осталом, рат је престао да буде ловали- 
зован на територнју двију република. Он 
се раширио по цијелој Јужној Африци. 
Чујте добро ово: кад сваки педаљ земље 
удвима републикама будеу рукама Инглеза, 
кад г Чемберлен пошље толико војске да 
може прекрити обје наше републике. и онда 
ће се рат продужити са истом жеетином, 
и то у инглеским колонајама у Јужној 
Африци. Свуда гдје буде једног Бура, и 
тај ће се борити са пушком у руци за



своју слободу." „Кад већ желите мир, би 
ли попустили у некаквој форми да вам се 
гарантује незавпеност и ваша унутрашња 
амнестија, или би били непопустљиви у 
ватим захтјевлма?“ _При>е свега ми се не 
можемо одрећн нате заетаве. јер је она 
символ наше слободе. Друго. не можемо 
одговарати ако се не гарантује амнестија 
Африкандерима у Капу и Наталу. Што се 
односи на нас, ми не требамо амнестије, 
ми смо ратујућа етрана Што се тиче про- 
тектората. шта је то протечторат? Зар Ин- 
глезп претендују да нас штите, послије 
рата ког нам објавише? То би било дати вуку 
да чува овце? Ако зажелимо протекто- 
рат, то се нећемо заиета обраћатп Ингле 
ској. Ми и иначе не би могли примпти 
протекторат у данатњим приликама. Ми 
имамо да поправљамо рудишта, зем.ву да 
поново насељавамо. Да то отпочнемо треба 
нам апсолутна слобода, без граница. Треба 
да смо код своје куће, своја да поправљамо 
огњишта;“ па смијући ее и пропраћајући 
покретима ријечи, додаде: „ево шта је про 
текторат: узмете човјека п вежете му ко- 
нопац око врата, па га привежете за алку. 
За тим му кансгте: ноге су ти слободне, 

А иди! руке су слободне, ради! — Не, не, 
не треба конопца око врата. Све што би 
могли уступити аа мир, ако нам га затра- 
же, то је новац Ми не морамо да платимо 
и скупо своју независност, јер имамо права 
на живот као слободан народ. Ја сам убје- 
ђен, да ће доћи тренутак кад ће Инглези 
дати нам оно на што имамо нраво. - Ја 
их не мрзим, ја сажа.вевам њихово сље- 
пило, њихову гордост. Ја се сваки дан мо- 
лим Богу за њих, за оне који гину на 
ратишту за неправедну ствар, за владу 
која се тврдоглаво бори за проклето нре- 
дузеће, да би се очи отвориле, савјест про- 
будила и наши неиријатељи вратили на 
прави пут. Кад се једном закључи мир, 
ми желимо да живимо еа Инглевнма као 
иекрени сусједи, ми хоћемо са њима да 
вјечито живимо у миру и пријатсљству. 
Нек иризнаду наша права, никад их ми 
нећемо узнемиривати. Деказ да је наше 
питање праведно, види, ее у снмпатијама 
свију народа, ено на свима тачкама широм 
свијета дижу се молитве Богу за нобједу 
нашега оружја. Бог је са нама, он нас неће 
напустити. Више него икад, ја имам пов,е- 
роња у добар уепјех.“

Већнна кнглеских листова, пишући о 
овом разговору Кригеровом, мишљена је, 
да ннглеска влада не може пристати на 
мир, докле год Кригер не попусти. ,,Тајмс“ 
вели, да је једини одговор на те Криге 
рове изјаве: борити се све до ножа. Кригер 
се нада, да ће се Инглеска уморитн ратом, 
али тога никад неће бити, а у осталом и 
јако јо сумњиво питање, да ли је већина 
Вура истог мишљења с Кригером.

Д 0 п и с и.
(Ман. Острог, 16. јулија 1901.— Још 

од назад некплнко дана измјењују мпсли 
г. г. учичељи брдске и никшићске нахије, 
односно зајсдничког учитељског удружења, 
како би с тнјем још боље моглн доириње- 
ти бољитке у свом раду; како би удру- 
женим снагама још већма усавршпли спо- 
собности своје. па да ни у овом погледу 
не пзостану иза другова по осталим нахи- 
јама наше домовине, ђе већ иостоје ова 
удружења.

Привремепа управа овог удружења 
преко „Гл. Црногорца“ разаслала је позив

на г. учитеље обојих нахија за састанак 
на 1-ву главну екупштину у ман. Острогу 
1 јула т. г., ђе се је тога дана могао ви- 
ђети повећи број г. г учитеља, иремда опет 
сви приеутни били нијесу, искључиво с 
тога, што већина учитеља Нпкшићеке на- 
хије нијесу сталнп становници њенп, него 
другијех нахија, па су због дочаћпх окол 
ности својих одма по испиту отпутовали 
својим домовима; то пак у неколико оте- 
жава рад овога удружења. као и оеталих, 
ђе слични примјери постоје, те би много 
подееније и успјешније за кориснији на- 
предак удружења било, кад би учитељи 
стални бплн.

Поменутог дана, рано у јутро, сакуп- 
љени учитељи отидоше на поклоњење ев. 
Василпју Острошком у горњи Маиастир, да 
им као зашгитник прсд Божијим троном, 
пепроси од Бога милост да узмогну дострј- 
но корачатн путем познва свога и преду- 
зетог рада, укрнјепнвшп их узајамном сло- 
гом и љубављу.

Иза тога су, вративши се у Доњи 
Манастир, одстојалн божју ла гур ију, по 
слије које је о. архимандрит 11. Рајичевић 
извршио и чин призивања св. духа, па иза 
тога г. г. учитељи уђоше у за то већ при- 
ређену салу новосаграђене манастиреке 
куће.

Ту се најпрпје пристуиило нзбору 
сгалне управе, у крју су тајним гласањем. 
а на опће задовољетво нроеутни ех ушли: 
за пресједнпка удружења г. ноп Јован Дам- 
јановић: за подпресједника г. ђакон Косто 
Лучић упр. учитељ никшићски и за тај- 
нике г. г. Радосав Бацковић учитељ пје- 
шнв 1чки п Милија Павпћевић учитељ ма- 
настира Ждребаника. Послије овога избора 
приступило се најнужпијим расправама.

Пошто још није био приређен правил- 
ник удружења као најнужнија ствар за да- 
љи рад — ријешено је: да се од стране 
сталне управс, донесе правилник удружења 
на II гу главну скупштину у Никшиће, 
ко;а ће бити 15 августа т. г., иза чега ће 
послати на одобрење и потврду гл. школ. 
надзорништву — па приступити потребним 
радовима удружења. Послије неколико још 
врло живих измјена мислп, односећих се 
на будући рад, као н неких одлука, љу- 
безно дочекани и иочашћени од стране 
вриједног о. архимандрита, учитељи се у 
најпријатнијем расположењу опростише и 
својим домовима отидоше.

Далеко би ме одвело, да почне*« на- 
брајати све користи овог корисног преду- 
зећа њнхова, него само да напомснем да ће 
ово удружење, полажући на њихово свој- 
ско заузимање п одушевљење, а снабдјеве- 
но са вриједним и способним учитељским 
снагама, што им је уопште и признато од 
надлежннх власти, поћи онијем путгм, који 
ће их незаведене себичним погледима нзве- 
сти на широко поље њиховог рада, са кога 
ће удруженим снагама п међусобно слож- 
ним споразумима, црпсти богату грађу за 
правилни развој њиховог позива и савр- 
шенства. То и јесу жеље, које су их са- 
купиле, а оваквим дај Боже, остваренима 
жељама њиховима. они ће одговорити још 
боље повјерењу надлежних им власти, а 
угодити вољи нашег узвишеног Господара, 
којему највећма лежи на срцу „цјелокуп- 
ни развој п напредак драге нам домовине.“

Чево, 17 Јула, 1901 год. — (Свештае- 
нпчко удружење Чевског назиратаељстлва) —

Наше отачаствено свештенство свакнм 
даном све боље и боље напредује; оно хоће

да и дјелом покаже што жели, гато му је 
главна цијељ п да Ј-е достојно сваке пажње 
н потпомагања како највише земаљске 
Властп, тако и свога повјереног стада. — 
Ту до скоро видимо, наше свештенство у 
доста скученим приликама, али је оно и 
тада будно и свјесно извршивало свој 
свети позив, но ннје могло и још нешто 
предузети, т. ј нијесу му давале матерн- 
јалне околностн склапати „удружења,“ те 
тијем ширнти круг свога знања, ширити 
просвјету, морал п свако благостање своје 
пастве. Данас иак, слава Богу, његово је 
стање побољшано, те му је дакле, сад 
удобније на томе радпти. Наше свештен- 
ство оејетивгаи то, ствара еваким даном 
нова удружења, која еу са сваке тачке 
гледишта похвална, корисна, узвншена, и 
која ће нм служити на част и понос, као 
онијем, којијем је у задатак, да својим ра- 
дом, и животом предњаче своме народу у 
свему што је лијепо, поштено, корисно н 
Богу угодно

Тако се је ето поред до сад постоје- 
ћа три свегатеничка удружења у Црној 
Гори, склопнло и још једно од катунских 
свештеннка, под именом Чевског назнра- 
тељства.

На 17 Јула скупљени свештеницн 
најприје су одслужили свету службу, а 
чинодјејствовалн су четири свештеника: 
поп Крсто Вукотић, поп Петар Мијановпћ, 
поп Ристо Поповић н поп Илија Мијуш- 
ковић; бесједу је говорио поп Ристо По- 
повић о значају удружења. Народа је при- 
суетвовало повећи број обојег пола, а осо- 
бнто су сви главарн присуетвовали и у 
опште се врло похвално и врло уредно, 
усрдно и братски односили за све вријеме 
њиног састанка спрам свештеника и с во- 
љом пратилп њпхов рад. Овакови посту- 
пак од стране народннх главара јако ве- 
сели свештенике, јер онп у томе виде до- 
бар ослонац н јаку потпору у остварењу 
евојих радова ; јер кад не би главари пред- 
њачили, народу бп по готово било. да 
ослабн н охладни спрам свог свештенства. 
Дакле, треба и у томе и у свему, да се 
главари лијепо и усрдно држе па ће и 
народ, јер народ нде онамо, куда га гла- 
варп поведу.

За вријеме службе држало се много- 
љествије за здравље Његовог Краљ Висо- 
чанства Господара и Његовог Внсочанстве- 
ног Дома

Сједницу су држали свештеници у 
школском здању, гдје су се споразумје- 
ли о свему: пзабралп управу по гласању 
шредсједнпк поп Ристо Поповић, под- 
пресједннк поп Илнја Мпјушковнћ, дјело- 
вођа поп Петар Мијановић'; одредили дру- 
гу скупштину у Трњпне 17 Септембра т. г. 
и т. д.

Послије подне разишли су се весело, 
целпвајућн друг друга.

СтранацковиК.

Нњижевност, умјетност и просвјетл.

(Руска народна средња школа.)
Реформа рускпх школа, која се започела 
преустројством средњих школа, заинтере- 
еовала је и шнре кругове руске. Разли- 
читп гласови слажу се у томе, да руска 
школа треба да буде православна и народ- 
на, која бп не само учнла, него и образо- 
вала руску омладину у духу народном н 
спремала нх за добре грађане велике рус- 
ке државе Та је реформа сада готова и 
новом школском годином почеће се посте

пено заводнтн. Нн руекп листови не до- 
носе још извјештај <> сједницама нарочн 
тога одбора, који јс р.пио на тиЈ‘ем рефор- 
мама под пресједиппгвом мннистра про- 
свјете Вановскога. али читајући пројект 
те реформе, можемо лако увидјети, да су 
двије главне идеје нашега времена руко- 
водиле расправе тога одбора, ндеја народ- 
носна и идеја о важности природних 
наука.

Из пројекта се види. да се руски 
педагози ннјесу питалн. јесмо лн за кла 
снчну средњу гаколу плн против ње, него 
да нм је главно питање бнло ово: „Којнм 
ћемо путем датн руској омладинн право 
народно васпнтање и озбиљан и јасап по- 
глед у савремени знанставен < напредак?“

Прво основно начело у проЈ-екту јест 
дакле, да цијела Русија имаде једин- 
ствену ередњу школу. Постепено ће доћи 
до тога. да неће битн ни реалака ни гим- 
назија. па ни стручне школе неће битц 
одвојене од остале наставе

То веома важно јединство провешће 
се тако, да ће се у прва три разреда свн- 
јех средњнл школа без разлике, учити по 
једном истом наставном плану ови предмс- 
тп: наука вјере, руски језпк, руска и 
општа историја. земљопис, рачун, приро- 
допис. жнвн језицч. цртање н краснопнс. 
Ту ће ђацн учити 26 ура неђелио, а по- 
слије треће годнне, добнће сви, који не 
мисле даље учити, парочито свједочанство 
ннжег образовања.

Све досадашње пнже реалке н гимна- 
зије мијењају се у такве троразредне шк > 
ле за ннже опште образовање, а по истом 
плану уређена су н прва три разреда свих 
средњнх стручних школа, те ће битп ла- 
ко пријећи нз тпјех школа у друге или 
из другнјех у ту.

У данашњим гимназијама п реалкама 
иослије ова три нижа разреда, који чине 
једну сџелину, биће још четпрп разреда, 
V којнма ће се ђаци дијелнти у двије гру- 
пе : једна ће подробније учитн прир>дне 
науке н графичке вјештнне, а друга ће 
у мјесто тога учитн латински. Али нај- 
главнији предмети за више оиштие образова- 
ње биће им заједнички. То су: наука вјере, 
рускн језнк. основи логике, рус.ка и општа 
литература, познавање закона, наука о до- 
мовини, француски и њемачкн језик, мате- 
матика, физика, козмографија, руска и општа 
псторија, земљопнс н прнродопнс Грчкп 
н ннглескн може се. ако средства дозволе, 
предавати као необавезан предмет. У гра • 
довима, гдје постоје уннверзнтетн, оставља 
се једна гпмназија са облигатннм латпн- 
с.кнм језиком. Особпта пажња има се по- 
еветнтн гимнаетичким и војннчкпм вјеж- 
бама. заједничким играма шетњама, н изле- 
тима.

Послије с.едмог разреда даје се свје- 
доџба, којом се долази на улнверзитет без 
пријамнога испита, изузевши факултсг 
историјско-филолошкн н теолошки, за који 
се има положити пријамни псппт нз грч- 
кога језнка. „Испит зрелости“ се укида.

Већ те опште усганове показују, како 
је здравнм правцем пошла руска средњо- 
школска реформа Посебне установе дока- 
зују то још боље. Руски језик у ннжем 
одсјеку (у прва три разреда, учн се так >, 
да ђаци науче јасно исказати своје мислп 
писмено и усмено, а граматике учи се 
само толико, да у вншнм разредима не 
чнне граматичких погрешака.

Латинеки ее учи толнко, да ђак може 
у највншем (7 ) разреду лако разумјети 
латинске ауторе.

Л И С Т А К.
ДРАГОВА ЛУКА

иова Добрека иасеобииа.

Ево ме да вам ее јавпм п са овог 
мјеста, одакле се некад кроз пушчану и 
тоцовску маглу, а у рукама црногорских 
јунака блистаху пламене оштрице љутих 
јатагана пред којима, остављајућн крваве 
трагове. корак по корак узмицаше храбри 
непријатељ — док се најпосље на „тврдом 
Оногошту“ не залепрша побједоносни. цр- 
ногорскп крсташ барјак!..

Кад престаде убојна врева, и кад 
пушчанп и топовски тријесак требаше да 
замијени невнни звекет благословеие мо- 
тике, цапуна и глијета — ца и то при- 
ватпше оне нсте руке, која до тог часа 
држаху у себи мун.е н громове, чим прн- 
мораше непријатеља да нм очнстн „Ста- 
рнну милу“... На н на овом пољу Црно- 
горци удивнше свнјет. Ко зна пређашњи 
Никшић па га сравни еа овпм данашњим
— у ово неће посумњатн!

О напретку којп је учинио Никшић 
п н.егова околнна за ова поељедња два 
деценија, могла бп се написати читава 
књига која бн без сумње била најљепшп 
цвијетак у оном неувелом вијенцу, који је 
наш узвншени геније-господар сплео п 
себи и Црној Горн, како на бојном — тако 
п на политичко-културном пољу. Али ја 
нијееам науман да о томе пишем. него 
узех перо да забиљежим један факат, који 
потпуно заслужује, да се преда јавностп
— сматрајући да тијем задовољавам и

правду, а чпним у нсто вријеме и једну 
човјечну дужност — одајућн сваком своје

Између осталпх досељенпка пз раз- 
них црногорских племена, којима поз- 
ната доброта нашег узвншеног Господара 
удијелп у никшићској околини насеобину 

бијапш н Добрска општина. која заузе 
лнјепо мјесто, на лијевој обалн рнјеке Би 
стрнце, тако звану „Драгову Луку“ а на 
домашају саме вароши Никшнћа. Цијенећн 
раденост и неуморнн труд ове вриједне 
општнне. наш узвишени Господар, прите- 
као јој Је одмах у почетку насељења бога- 
том. новчаном помоћу, а доцннје ослободно 
ЈУ је 11 Десетогодишњег плаћања државног 
пореза. тако да благодарећн овој високој 
п&зкњн и својем личном прегалаштву — 
брзо се окријепи и пође унапријед!

Сад осјети потребу ц жељу да по- 
дигне себи св. богомољу. — Но ова пле- 
менита мисао и топла же»т>а — остаде за 
дуго — само лнјепа же. >а — јер матери- 
јалне прилике не допуштаху јој да ју 
оствари. Али имаше неко. коме не бнјаше 
туђа ова жеља. којн мишљаше и осјећаше 
онако како мнсле н осјећају његова браћа 
н саплеменнцн, н он им похита иа сусрет 
н пружи своју снажну руку у остварсњу 
те њпхове завјетне н племенпте мисли. — 
Пе примје.ру свог плсменнтог оца, којн је 
многим дјелнма обезсмртно своЈ'е име међу 
својим саплеменицима — јави се н снн 
који нехће оца покорнти! — Батаљони 
барјактар г. Џуџо Ников Крушка. приложи 
на подизање ове богомоље богати поклон 
од хиљаду фиорина. Живјела оваква браћа 
и оваквн родољубп и хиљадили се. да 
Бог да!

Овај обнлатн поклон, бнјаше довољна 
гаранцнја за остварење ове њнхове замисли 
и они одмах прнступнше раду. Вољу и 
енергично нословање у овом раду утро- 
стручп нм и впсока пажња, коју им указа 
Њ. Кр. В. Господар својом лпчном посје- 
том, којом прплнком, на њихово опште 
задовољство. изабра им и мјесто за подиг- 
нуће богомоље те именова цркву: храмом 
св. оца Николаја, којн је у исто вријеме 
н крсно нме већнне општннара, н обећа, 
цо њиховој молбн, одредити свог узвишеног 
сина Њ. В. Књаза Петра, да пм положн 
камен-темељац. И занста, кад овоме дође 
врнјеме, Њ. Кр. В. Господар, изволн ми- 
лостнво нанменоватн за представника свом 
узвншеном сину, — гард. командира г. М. 
Бојовића, који у присуству цијеле „Нов<>- 
Добрске“ оиштине, много одличннх го- 
стију, позватих са стране н дотичног све- 
штенства — које нзврши чин освећења 
ноложи камен-темељац овој светој грађе- 
винн, гдје нзговори пригодну бесЈ’еду. пуну 
одушевљења и патриотских осјећаја. По 
слпје свога сјело се за готову софру, гдје 
је такође пало много патриотских здравпца 
за чланове наше узвншене дннастпје, Вн- 
с.окопреосвештеног Госп. Мнтрополита, До- 
брљане, као н за здравље њиховог великог 
добротвора, барјактара Џуџа, а чила н 
весела омладина праћагае пх бурним оду- 
шевљеним клицањем, пуцњавом из револве- 
ра, пјесмом н лаким поскакнвањем у колу и 
јуначком црногорском ору.

Иза овога мн гости, опростисмо се у 
најљепшем расположењу са својим љубаз- 
ним домаћинима — пожеливши им сваку 
срећу и добри напредак у предузетом раду I 
— а ови се нама топло захвалише на |

брацкој н љубазној пажњи, коју им ука- 
засмо својим присуством.

Грађевина је сада већ вшпе него у 
пола готова а како су прегнули — брзо 
ће, ако Бог да н потпуно довршена бнтн; 
а п у средствима неће оскудице бнти, јер 
њнхова браћа из Добрског села, поручнли 
еу својој браћп „Ново-Добрљанима,“ да у 
случају нужде, могу потпуно на њпх 
рачунатн.

3 п >вратку за Нпкшић ишлн смо 
лијепнм колским путем, којим су врнједии 
Добрљани везалн Драгову луку са еампм 
градом Ннкшићем, кад дођосмо на ријеку 
Бистрнцу, угледасмо на њој дијепи каменп 
мост н упнтасмо ко га је поднгао? Одго- 
воригае мн: то је задужбнна „Горде Добр- 
ске, која је, настанпвшн се у Никшићу 
одма по заузећу својим ириљежнпи п 
иоштеннм трудом — дошла до лијепог 
нмања, па видећп потребу евојих саплеме- 
пика од једног моста на Бистрици — по- 
жртвовала пет стотина (500) фиорина, те 
лм ево задоволзила и ту доста велику по* 
требу. Хвала јој!

Што је лпјепо и племеннто — драго 
је н Богу н људнма, — па зато се надаи 
предајућп ово јавности, да ћу тнјем уго- 
дптп н поштованим чптаоцнма овог листа.

Једаи гоет.



I
Наука о домовини учи ђаке, какав је 

њезин географеки положај, каква аграрна 
вриједноет. какво Је етановништво. кому- 
никације, трговина, обрт, финанције, кре- 
дит, војничка снага п народна вултура.

Из науке о познавању закона учи се 
V 6 разреду енциклопедија права (појам о 
праву; право и морал; обичаЈ и закон; 
зк сонодавна, судбена и управна власт; 
облицп државнога уређења; преглед устав- 
нога права у Јевропи); у 7. разреду руско- 
државно право; основни закон; админи- 
стративно право; појам о грађанском праву 
и о грађанском поступнику; појам о каз- 
неном праву и поступнику.

Руска општа књижевност: Већ у 4. 
разреду упоређује се старословенско Остро- 
мирово јеванђеље с руским говором. У 
5. разреду се уче: Кантемир. Ломо- 
ноеов. Державнн, Фонвизин. Крилов, Ка- 
рамзин и Жуковски; поред тога Одп 
ееја, Илијада и одломци Данта. У 6. раз. 
Грибоједов, Јаноскин, Пушкпн, Лермонтов, 
Гогољ, Тургењев, Гончаров народне при- 
повијетке и пјесме; поред тога Шилер, 
Гете, Бајрон. У 7. раз. Островски, Лав 
Толстој, Алексеј Толстој, Даг, Григоровнћ, 
Достојевски, Кирил и Методиј, љетопие 
Несторов. „слово о пуку Игорову;“ поред 
тога: Софокле, Шексппр, Молијер, Сер- 
вантес.

Из свега овога јдсно се видч, како 
Русија добија са овим своју руску школу. 
Већ Тургењев ставља једном од својих 
јунака у ромаиу „Руђину" ове златне ри- 
јечн у уста: „Козмополитизам је глупост, 
то није ништа, чак мање него ништа. Без 
народностн нсма умјетности, нема нстнне, 
нема жнвота, ништа нема !“

(у Епископ Никанор ) — Српску пра 
вославну цркву н нашу браћу с оне стране 
Саве и Дунава задесио је тежак удар. 
Епнскоп темишварске епархије Никанор 
преминуо је напрасно 22 јула од капље, 
у својој' резиденцији Темишвару, гдје је 
сјутра дан свечано сарањен. Прн ногребу 
су чинодјејствовали епископи: Гаврило, 
Лукијан и Митрофан са протосинђелом 
Видицким.

Епископ Никанор Поповић рођен је 
1830. у Кишфалуби у Барањи. Свршио је 
српску основну школу у Мо.ту у Бачкој, 
гимназију у Карловцима, Врбасу н Сеге- 
дпиу, фплозофију и правне науке у Бу- 
димпегати, богословске науке у Карловци- 
ма. По свршенпм богословским наукама 
дјеловао је 1861 и 1862. школске годнне 
као професор у сријемско-карловачкој ги- 
мназији. 1862. буде тадашњим епнскопом 
Никанором Грујићем, рукоположен у ма- 
настиру Круше-долу за ђакона и пресви- 
тера и постављен за пароха у Бачпнцнма 
у Сријему. 1865 годнне буде одлнкован 
црвеним појасом од тадашњег патријарха 
Самупла Маширевића н постављен пре- 
сједником архидијецезалне конзисторије; 
биран је за заступника на српском пра- 
вославном црквеном сабору у Карловцима 
1872. 1874 и 1879. годнне; бно је члан 
српског иравославног народно-црквеног са 
борског одбора у Карловцнма од 1879 до 
1885. године; 1881. бно је изабран за па- 
роха чурушког у Бачкој ; 1888 постављен 
је за управитеља протопрезвитерата жа- 
баљског. Како је био удов, ријеши се, да 
ступи у монашки чнн. Године 1890. 
ступио је у монашкн чнн у Гргетегу, 
па му би повјерена одмах прн сту- 
пању у тај чин управа манастира Ши- 
шатовца; 1*91. пронзведен је за патри- 
јаршиског протосннђела н бн му као так- 
вом повјерен I управа манастира Беочнна ; 
у октобру 1891. изабран би сннодално за 
православног епископа темншварског и по 
потврђењу тога избора, буде за таквог у 
мјесецу децембру 1891. у Карловцима по- 
свећен ; мјесеца фебруара 1892 бн као епи- 
скоп темишварскн инсталнран.

Прнје неколико година задесила је 
покојника велика несрећа. Оболио је на 
нози. те је послије дугог и мучног боло- 
вања морао пристатн ка то, да му ампу- 
тирају болесну ногу и од тог доба није 
внше вршио црквене функције.

Епископ Нпканор има живе три кће- 
ри, које су се удале за свештенике.

(Задужбина Николе Ј. Мариновића)
Српској краљ Академнји ове је годнне 
поднесено гаест поетскнх састава за награ- 
ду ; али одбор који предлаже Академијп 
награду, ннје могао ин једном досуднтн 
награду, због чега се није ни држала све- 
чапа сједница академпјнна 26 јуна о. г.

Према правплнма Задужбнне Ннколе 
Ј Марнновнћа, Српска краљевска акаде- 
мија наука распнсује с тога поново овај 
стечај за награду, коју може добитп :

Одличан иоетски сппс с моралном н 
патрнотском тедеиццјом, којн је напнсан 
чистнм српскнм језнком и одлпкује се 
љепотом слога н садржаја.

Рад се може поднијети Српској краљ. 
академнјп најдаље до I. маја 1902. годнне.

Белнчнна је наградс 480 дннара у 
злату. — Штампани се списн не могу оцје- 
њивати и награђцвати.

Паграђенн спнс је својина пишчева, 
али се мора штампати онакав какав је 
Одбору поднесен, и на свима се штампа- 
ним примјерцима мора ставити да су на-

грађенп из Задужбнне Николе Ј. Марпно- 
вића.

Писцп могу своја имена напријед 
објавити плп прпкритп до коначне одлу- 
ке. У овом другом случају писац је дужан 
ставити знак на спису и псти такав на 
завају затвореног ппсма у коме ће бити 
пме његово.

Бр 313. Из предсједништва Српске 
краљ. академије. 18. јула. 1901. год., у 
Биограду.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ,

(Највећи непрпјател, човјечаштва.у
У Лондону се састао конгрес против 
туберкулозе (јектике, сушице); учени про- 
фесори и љекари савјетују ее о томе, 
како ће сузбпти највећег душманина 
људског, који из године у годину утама- 
ни кугд н камо више људских живота, 
него ли колера или куга, или ма која 
друга заразна болест или грозан рат 
Одавно се љекарска наука хвата у коштац 
са овим душманином; држе се конгреси, 
осннвају се лпге протнв туберкулозе, живо 
се исшггује и проучава по болницама и 
лабораторијама, написана је грдна библио- 
тека о овој несрећној болести, па на по- 
шљетку морала се признати немоћ љекар 
ске науке против ње. Нн од лондонског 
конгреса не може се очекивати „спецнфи- 
чан“ лијек протпв ове болести Сви доса- 
дашњи покушаји љекарске науке, да пронађе 
„специфичан“ лијек против туберкулозе, 
свршили су се са фијаском; сами капаци- 
тети љекарскн морали су признати бан- 
кротство љекарске науке у овом питању. 
Али је љекарска наука много добила тиме, 
што се дошло до увјерења, да се од тубер- 
кулозе ипак може, и то поуздано, излнје- 
чити примЈеном хигијенских фактора, хн- 
гијенско-дијететнчком методом, нарочито у 
заводима (санаторијама), удешеним за то 
лијечење. То су учењаци признали и на 
лондонском конгресу, а изнијели су п 
нове податке, који ће бптн од помоћи у 
сузбнјању ове несретне болести.

Један од најчувенијих и најзнатнијнх 
љекара, којн је на овом пољу управ про- 
крчио пут н учинпо знаменнти прелом, 
учени професор у Берлину, Кох, који се 
овим пнтањем и испнтивањем бави непре- 
кидно пуних двадесет година. саопштио је 
конгресу ове своје важне и интересне 
мисли и назоре. које у изводу доносимо, 
како би се и наш свијет упознао на овом 
пољу рада н кретања, јер несретна боља 
— јектнка, таманн и проређује н нас Србе 
немнлице.

Ученп прнфесор Кох вели: Нема сум- 
ње, да ће се полагано моћи јектика као 
народна болес.т потпуно сузбнти. Основна 
мисао, да сваку инфекциозну болест по 
њезиннм особенпм своЈСтвима ваља сузбн- 
јати, довела је већ до знатних успјеха. 
Сузбијање куге, напредоваће. ако буду зва- 
ничне мјере прожете том мишљу и увјере- 
њем, да ову болест не преносе болни људи, 
већ да су преносачи оне заразе пацовн. 
Сузбијање колере, постићи ће се прије 
евега набавком и поправком пнјаће воде. 
Псеће бјеснило сузбијаће се, ако се уведе 
у опште на свима пснма гвоздена плете- 
ница око њушке Тешка болест лепра, 
сузбиће се, ако се болесннцп људи, а они 
је преносе, као у Норвешкој, присилннм 
мјерама Ј-едно од друго. одијеле. Што се 
тнче јекгпке, најглавннји узрок њезиног 
ширења и преноса лежи у пљувачки; на- 
сљеђе те болеети мање долази у обзнр. 
Шшо се пак тиче преноса те болес аи са 
живошиња, млијеко к нли месом, јекшиком 
заражених, показало се дугим свесшраним 
оииишма као несновано и немогубе. Затим 
је ученн професор побројао срества, ко- 
јпма ваља сузбијатн сушицу.

Прво је говорпо о становима у којнма 
снромашнпјн слојеви народа жпве. Ове би 
ваљало сиетематски и лагано сасвпм друк- 
чије оправљатп п удешавати; густо насе- 
љенп становн опасни су н протнв овог 
ваља поступати, ако хоћемо да отклонимо 
сушицу. Сви тежи болесници ваља одмах 
да се одиЈ-еле и уклоне у болничке куће, 
како не бн постали нзвором болести; за 
ове ваља удесити болннце илн одјељења 
за туберкулозне, алп тако да су без велн- 
ких новчаних жртава лако прнступачна. 
Нн у једној земљп није јектика толико у 
опадању, као у Инглеској, која има највећи 
број таковнх врста болннца. Од нарочнтог 
и особитог значаја била би пријава, њу бн 
ваљало законом увестн и уредити особнто 
у тешким случајевима. Благотворне посље 
дпце у овом погледу осјећају се најбоље 
у Норвешкој и Саксонској, а нарочнто у 
Њу-Јорку. Овим мјерама ваља да се прн- 
дружп н хнгнјена која прву бригут ваља 
да обрати дезинфекцији станова и оног 
прнбора с којим су болесници у додиру 
бпли. Нарочито срество да се сушица суз- 
бија, еастојало бп се у томе, да се народ 
о свему овоме поучи и упозна. У питању 
завода за оне који пате од плућне боље- 
тице, изјављује Кох, да је сушица у првом 
почетку иа сигурно нзљечива. По 4000 
њих годишње у Њемачкој излнјече се у 
тим заводима, а у Њу-Јорку према мјерама 
које тамо у велико предузнмају, показују

се сјајан успјех Ј'ер од 1886 г. смртни 
случајеви са сушпце, све су мањи постали 
и за 35 процената су с,е умањили него 
прије 15 година.

Учени професор и предавач Кох за- 
вршио је свој говор изјавом и увјерењем, 
до је он таврдо убијеђен, да бе борба протаив 
јектнке уродити побједним плодом. Ови 
ови назорп ученог професора пожњели су 
бурног одобравања присутних.

Најодлучније се ипак изјавио протпв 
Кохове теорнје парнски професор Бруардел. 
Он се слаже потпуно е Кохом, да се јек- 
тика даде излијечнти, али се противи 
тврдњн његовој. да се јектика не може 
пренијетп с жпвотиње на људе. Каже да 
је увјерење о преношењу еичије с живо- 
тиња на људе врло старо и није основано 
па празним комбннацпјама, него на хлља- 
дама доказа, па се с тога препоручује да 
не треба јеети некувано млијеко од јекти- 
чавих крава, што Ј'е особито за дјецу опа- 
сно Он држи да законодавство мора стати 
на пут овом начину ширења заразе, као 
што је већ учињено у Белгији, гдје се 
најстрожије прегледају мљекарски про- 
изводи и месо.

Бруардел је потпуно увјерен да се 
јектика даде лијечити, чак и у јачпм ста- 
дијима. Само треба добре упуте о рђавом 
дјеловању пљувачке и алкохола, а за тим 
ваљаипх санитарних уређења. У Њемач- 
кој се оснивају државнн санаторији, а у 
Аустрији је основао професор Шретер у 
Аланду узоран санаториј. Исто тако нма 
тих завода и у другнм држаЕама. Питање 
сузбијања сушице има и своју међународну 
страну, а та је поглавито у мјерама дезнн- 
фекције То се особито тнче прометних 
средстава међу појединим државама, т. ј. 
жељезница и бродова. Али то би могла 
свака држава за свој унутарњи промет 
увести. У Француској је већ изадата та- 
кова наредба за жељезничка друштва. У 
Сједињеним Државама амернчким морају 
хотелијерн пријавити власти, ако имају 
ког сушичава госта, па се онда, кад овај 
оде, његова соба дезинфицнра. II у Њемач- 
кој морају љекари пријављивати властима 
кад умре који сушичав болееннк, да се 
узмогне предузети дезинфекција његова 
стана Бруардел је завршио с ријечима: 
Прошли вијек је више учпнио за сузбијање 
биједе, болести и смрти, него сви вијекови 
прнје њега. Овоме двадесетом вијеку, којп 
је сад почео, придржано је, да зада главни 
ударац највећем непријатељу човјечанства 
—јектици.

Вриједно је истакнути да се и чу- 
вени берлннски професор Вирхов врло 
скептички изјавио о Коховој теорнји. Он 
јКаже да се Кох није ништа обазирао на 
резултате истраживања копенхагенске шко- 
ле т. ј. на рад тамошњих љекара који су 
по жељи данске владе саставили здрав- 
ствени савјет за проучавање животињске 
сушнце н много допринијели њеном по- 
знавању.

Камо лијепе среће. да великаинма и 
учењацнма, којп су сав свој внјек посветилн 
овом тешком пнтању и уложили големог 
труда протпв овог општег непрнјатеља, 
пође што прпје за руком, да нађу пута, 
начина и лнјека како би се овој несретној 
и опасној болести, што прпје на пут стало 
и успјешно лијечитн могло. И оволико 
што је до сад на овом пољу учињено, доста 
је голем напредак, и само кад бн се свуда 
поклонила озбиљна пажња и надзор, нема 
сумње, да би се сува болест могла успјешно 
сузбијати.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетињв, 3 августа.
(Одлични гости.1 Овнјех дана стпгли 

су под Котор из Италнје својим јахтом 
лнмз од Сирињано и војдвода од Монтае 
АГарнљано са још неколнко чланова свога 
друштва. У уторак дошлн су свп на Цо- 
тиње, да разгледају нашу престоницу, а 
сјутрп дан пош.тп су на Рнјеку, увезли 
се у лађе и шеталн мало Скадарскпм језе- 
ром. Пред вече повратили су се опет 
овамо и исту вече нмали су част бити 
примљеип од Њ. Кр. В. Господара. У 
четвртак вратили су се сви у Котор.

Из Болоње дошао је овамо професор 
на тамошњем универзитегу г. Паоло Вн- 
наса де Рењи са својим помоћником г. 
Ђатнннјем и пошао Ј-е у Куче п Васоје- 
виће да испнта те крајеве у геолошком 
погледу.

(Очни љекар) Др. Ф. Дуранти, који 
се је овдје за )едно трн недјеље занимао 
лијечењем очних болестп, повратпо се ју- 
чер у Италију. Њ. Кр. В. Господар благо- 
изволио је одликоватп га на поласку V. 
степеном Данилова ордена.

Пишу нам нз Пипера:
На 21. о. мј. испусти своју душу храбри 

нашјунак, Лука Фплнпов— Фатипаша.*) Но 
наш добрп Лука ннје умро, јер не даду 
његова дјела, и ако смо га предали црној 
земљи и с њнм се за свагда опростили. 
Наши п пајдаљи нараштаји чудиће се ње- 
гову јунаштву. — Ко да заборавп, нека 
што друго, него бар оне ријечи Оца нам

* Овако га у вас вову.

Господара, које је пок. Лукп рекао уочи 
оног славног п сретног дана, уочи боја на 
Вучјем долу. кад му се је Лука пожалио, 
говорећи : „Господару, данас ухватих тур- 
чнна и утече мн!“ — Господар му одго- 
вори: „Ако си данас хватао турчина, да 
Бог да, сјутра ухватио пашу !“ — Тако и 
буде и у том славном боју Лука ухвати 
Осман пашу жива. —

Ево Књаже Осман-паше, Турци ми га жива даше 
Ал’ да вије самцу туга, довес’ ћу му скоро друга, 
Исто тако жива вдрава, босонога, гологлава....

Господар је пок. Луку тога дана за његово 
јунаштво обдарно, као што наша народна 
пјесма каже: „А Књаз Луки од злата 
медаљу, која носи образ Обнлнћа/ — —

Ваздашња наклоност Господарева на 
спрам њега. јуначка одлнчја с којим га 
је обдарпвао н што је живн свједок ље- 
гову јунаштву, наша народна ијесма, 
пјесма великпх српскпх ијесннка — па 
зар све ово да допустн. да нкаква копрена 
икад може покрити његово нме! —

На 22. овог мјесеца сво наше племе 
слегло се бпјагае код куће покојнпкове, 
да га испрати до вјечне му куће и да се 
с њиме за свагда опросте. Цратња је кре- 
нула око 10. ура из јутра, на челу које 
— а по налогу Њ. Кр. В. Господара — 
Г. Војвода Мнхајло Вучинић, оба коман- 
дира нашег племена, официри, барјактарн 
и други чиновници војништва н грађан- 
ства, тијело покојниково допратнше до 
вјечне му куће. На гробу се је с покојни- 
ком врло дирљивнм говором опростио г. 
командир Милутин Вучинић, а чета вој- 
ннка одавала је војннчке почасти с паљбом.

Пишу нам с Данилова града:
Међу јунацима, који бнше ратоборци 

неустрашими. да улете међу непријатеље, 
бијаше преминули сиједи старац Тодор 
Костадинов Павићевић, родом са Сретње, 
који се преселн у вјечност 15. ов. мјесеца.

Иокојнн Тодор још је 1862-ге године 
у момачком добу показао јуначко прега- 
лаштво у Дугу на Пресјеку; с голим но- 
жем у руци улетио је међу турке, ђе на 
њега вишпна насрну, али он, као днв, пет 
поејече и добије рану од сабље. И у 
пошљедњем рату бно је Тодор међу наЈ- 
бољим јунацима, а у сваком боју одважност 
је велику показао, те тако његова јуначка 
слика остаће млађем нарашгају вазда за 
нримјер.

Његово Краљев. Височанство Госпо- 
дар добро је познавао овога јунака и вазда 
би за њега питао и чешће га даривао. То 
високо сјећање покојног је највнше тје- 
шпло, па је био весео хнтре старости, што 
је било рпјетко од човјека. Нмао је преко 
80 година, а могао је животом кретатн 
скоро као момак. Његово јунагатво награ- 
дпо је Њ. Кр. В. Господар крстом, којн 
му се внђаше на јуначкнм грудима међу 
осталим орденнма. Покојнн Тодор био је 
вазда скроман, па га свако радо прнмаше 
и о њему кад би се зађели, чуо би говор: 
„оно бјеше црави јунак без досаде, онакви 
служе за примјер“!!

Назад два мјесеца покојни Тодор 
пође у Пећску Патријаргаију, да се опро- 
сти са својнм сином, који му је тамо у 
калуђерском чину; враћајући се својој 
кући, снађе га смрт на путу у селу Мар- 
тннићпма у кући оф. Стојана Петкова, 
који је јунака понудом угостио.

На глас његове смртн одмах се оку- 
пила чета Мартиннћка п додала мртвачки 
леш чети Павићевићској; при опроводу оф. 
Мићо Спасојев и Ђуро Кољеншић са мно- 
гобројним војницима показаше пошљедњу 
почаст јунаку, ратнпку, заслужном Тодору 
— положивши га с нлачом у гробљу своме 
на Сретњу.

Лавар Јоваиовн!..

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Нринц Анри Орлсаиски.) У Сајгону 
умро Ј-е I впјех дана принц Анри Орлеански. 
Анри Орлеански био је братанић нретен- 
дента францускога, главе краљевскс оби- 
тељи, воЈ-воде Филина Орлеанскога. Умро 
је у туђини. Принц Анри Орлеански био 
је син Роберта војводе од Шартреза, мла- 
ђега брата пређашњега претендета фран- 
цускога грофа Нарпшкога Његова је мајка 
бпла такођер рођена припцеза Орлеанска. 
Принц Анри родио се године 1867, имаоЈ’е 
дакле једва 34 године. Он је мало марио 
за политичке амбицпје. Одавна се је одао 
географском иепитивању. Познат је његов 
научни пут у Тибет и у околне земље г. 
1889—1900, о коЈ-ем је издавао важан ге- 
ографски опис. Послије ;е скупљао принц 
географски материјал у Задњој Индији, па 
је пропутовао и испитао велики француски 
посјед, остров Мадагаскар. Једну од нај- 
важнијих свој‘их експедиција подузео је 
принц од тонкингскога залива до бенгалског. 
За резултате тога нута, одликован је прикц 
од парискога географскога друштва великом 
златном медаљом. — Занимљив је из ње- 
гова живота догађај из г. 1897. На свом 
путу по Абисинији изразио ее принц веома 
непохвално о држању талијанске војске 
афричкој Ерптреји. Изјаве његове побуниле 
су тада јавно мишљење у Италији. а сам 
члан краљевске фамилије Виктор принц



Турински, тражио је од принца задовољ 
штину. Дошло је најпослије до двобоја. у 
којем је принц био раљен.

(Ђенерал Баратијери) Овијех дана 
стигда је нз Стерцпнга вијест. да је тамо 
преминуо ђенерал Баратијери. Као што је 
познато Орест Баратијери био је по рође- 
н»у Аустријанац Рођен је 13. новембра 
1841. године у Колдину. у јужној Тирол- 
ској. Године 1860. учествовао је и он са 
оном чувеном „хиљадом“ којајесГарибалди- 
јем освојнла Сицилију, а г. 1866 борио се с 
Гарибалдијем у Тиролу и онда стуии у ита- 
лијанску војску. Као пуковник и командант 
једног пука ловаца борио се 1887. до 1888. 
год. са експедицијом Сан-Марцановом у 
Еритреји. Почетком мјесеца јула 1891. 
када је ђенерал Гандолфи отишао на 
осуство, он је привремено управљао коло- 
нијом У новембру 1891. године вратио се 
је у Италију п тамо је са грофом Салим- 
бени радио на пројекту новог уређења ко- 
лоннје, послнје чега је фебруара 1892 г. 
наименован за цивилног гувернера. Као 
такав он је 30. марта 1892. год дошао у 
Масову.

Новембра 1893 дошао је у Рим, гдје 
је ондашљем мипистру Брину поднио оп- 
ширан и задовољавајући извјештај о ко- 
лонији. Занардели, када је децембра исте 
водине требао да састави кабинет, био му 
је ионудио портфељ мннистарства спољних 
послова, али се овај кабинет не оствари и 
Баратијери се врну натраг, гдје стиже 24 
дсцембра 1893., пошто је његов заступник 
Арнмондо 22 децембра одбио дервише код 
Агордата. За вријеме Криспијева мнни 
стровања, Баратијерн је показао неколико 
успјеха на бојном пољу. 17. јула 1894 го- 
дина освојио је Касалу гдје је у јесен по 
дигао „тврђавицу Баратијери.“ Због тнх 
васлуга добио је 5 фебруара 1895 године 
чин ђенерал-лајтнанта. Алн нослије ома- 
њпх бојева, кад се код Адуе 1. марта 1896 
годнне сусрео са абисинскпм краљем Ме- 
нелнком. претрнп са цнјелом трупом ужа- 
сан пораз. Једва се сам могао спасти да 
не падне ропства. Због тога га ставе под 
војни суд, којн га истина ослободн, али 
он затражи одма пензију и жнвио је ота- 
да већнном у Тнролу, гдје га је и смрт 
затекла.

Телеграми Бечког Д Бира".
ХОМВУРГ, 30 јуна — Вели- 

чапства инглеска, Књагиња Впкто- 
рија, Књав Нпкола Грчви стигли су 
јутрос. Дочекали су их цар и царица, 
књажеви, Билов и Валдерсе.

КРОНБЕРГ, 30 јуна — Послије 
свечанпх задушница за покојном ца- 
рнцом Фридрих, њемачкаВеличанства 
иовратила су се у Хомбург.

ПОТСДАМ, 1 августа. — Ти 
јело царицо Фридрих сахрањено је 
јучер у маузолеј у ирнсуству ље- 
мачвих и инглоских Величанства, 
књажева а многих великодостојника 
и дипломатског тијела.

БИОГРАД 30 јуна — Прц 
ужем избору за посланика изабрана 
су овдје два владина кандидата.

СОФИЈА, 31 јуна. — Отпочело 
је суђење протпв Сарафова н дру- 
гова пред норотом, који су осуђенп 
8бог убијства Фитовског и Михај- 
леануа.

ВИОГРАД. 31 јуна. — При 
накиадним изборима пзабраио је јуче 
27 владнних кандидата и 9 радпкала 
незавпсних. Скугпнтииа је сад саста- 
вљена из 110 владпних кандпдата, 
нзмеђу којнх су 84 радпкала, надаље 
из 14. самосталпих радпкала и 6 ли- 
берала.

СОФИЈА, 1 августа. — Сви 
свједоци исказују у прилог оитуже- 
ннка. Око 2000 људи поздравило 
је оптуженике пред судницом.

СОФИЈА, 2 августа — Опту- 
женицп ослобођени су једногласно.

ЛОНДОН. 3 августа. — „Тајмс“ 
јавља, да ће Престолонасљедннк ње- 
мачкн сјутра доћи у Лондон

| К р и с п и.

НАПУЈБ, 30 јуда. — Криспн 
умро синоћ у 7 ура н 45 мииута.

НАПУЉ, 30 јула. — При по- 
шљедњем часу Крпсппјевом бнли су 
присутни његова породнца н најпрн- 
снпјп прнјатељп. Опгатинско вијеће 
у Палериу спрема покојнику свечан 
спровод. Проносе се гласови, да јо

Криспи означио једног политнчара, 
који ће објелоданитн његове мемоаре.

РИМ. 31 јула. — Погреб Кри- 
спијев одређјен је за 2 августа. Краљ 
је телеграфнчно пзјавио своје сауче- 
шће и одредио, да сва војска у На- 
пуљу ода покојннку војничке поча- 
сти. У тестаменту одређјују се 
сенатор Дамиани и два друга при- 
јатеља. да прегледају паиире Кри- 
спијеве и да воде бригу о издавању 
његових мемоара.

НАПУ.Ђ, 1 августа. — Општин- 
ству је допуштен улазак у капелнцу, 
у којој почијева тијело Криспијево. 
Цар Вилхелм дао је положити вије- 
нац н наредио је њемачком конзулу 
у Напуљу, да га заступа при спро- 
воду.

НАПУЉ, 2 августа — Данас 
је бпо свечани спровод Криспијев у 
присуству мпогобројног народа. На 
челу спровода јо ступала војска, за 
тијем властп, ђенерали. великодостој - 
ници, заступници краља Внктора 
Емануела и цара Вилхелма Мртво 
тијело бићо пренешено у Палермо, 
а окићено је многобројним вијонцима, 
међу којима је и онај од цара Вил 
хелма.

ПАЛЕРМО, 3 августа — По- 
греб Криспијев био је величаиствон 
Град је сав у короти. Многобројнп 
народ окуппо со. Велики број дру- 
штава и готово сва општинска ви- 
јећа на Сицнлији била су прп спро- 
воду. За ковчегом одио јо књаз 
Лингваглоса, па одасланици краља 
Виктора Емануела и цара Вилхелма, 
министри, сенатори, посланици. Вој- 
ннчке почасти су одаване. Мртво 
тијело Криспијево сахрањено јо у 
цркви.

Англо-бурски рат.
ЛОНДОН, 29 јула. — Милнер 

је отпутовао у Капштат. Киченер 
јавља из Преторије, да су Ииглези, 
након жестока боја, освојили једно 
утврђење блпзу Врандфорта; овом 
је прилнком јодан Инглез погннуо, 
а тројпца су рањени.

МИДЕЛВУРГ, 4 јула. — 12/УШ 
(по повом) дочекалп су Вури у за- 
сједи једну чету геперала Френча 
код Бетссде. Подробности мањкају, 
алн влада бојазан, да су губитцн 
инглоскп велнкп.

Службене Објаве
о Б ј а в А

Износи се на јавну продају земља 
Божа Маркова из Озринића, и то 3 рала 
и % која је у два комада:

1 во комат у Квркића Луку 2 рала п 
%; спада међу ове границе: са пстока п 
запада земља Савића Маркова, са сјевера 
рпјека Грачанпца, са југа пут. Ови комат 
процијењен је 250 круна.

2 го к^мат на Пашов Под % од рала; 
гранпчи : са истока, запада н сјевера пут, 
са југа земља Божова. Ови комат проције- 
њен је круна 110.

Поменута земља нема права ко би је 
купио изван општине послуживат се ни- 
каквим комуном сеоцкпм нн племенским.

Позивају се сви они који би речену 
вемљу жељелн купити, илн нмају какво 
етварно нраво над нстом, као и они који 
имају право прече купње, да иети уз ка- 
уцију 10% од процијењене вриједности 
присуствују распродаји, која ће се обављат 
код подписатог у Никшићу и то: 30 ав 
густа у трц часа посље подне, друга 30 
септембра, трећа 30 октобра ове год. у горе 
означеном часу.

На горња два рока земља неће се 
продати испод процијењене вриједности, 
већ на трећем року али нн тад.ч испод % 
процијењене вриједности.

Бр. 373
Никшић, 30 јула 1901 г.

Кап. Вошко Мијушковић
Р. 194 Бр. 119 ј_2

О Б Ј А В А
Којом се објављује да је на јавну про- 

дају имовнна Радована Николина, коју има 
у Врбицу; а иста земља која му се данас 
по другом пзноси на јавну продају, купио 
је исту био у пок. В Марка за 3000 крунп; 
п то нма имања које је на продају 4 рала 
ораће земље, 21/, косе ливаде, 4 лишњака 
шуме и јасена, ’/4 млпнпшта, кућа тиглом 
покрпвена Ко бн кунио речену имовину и

населпо се на истој, добиће право у испаши 
у комуну у гору Какарицку, а сва ова имо- 
вина је у једном комаду.

Пошто је речено имање Радован у пок. 
вој. Марка купио за ЗС09 круна, суд остаје 
на ту уцјену, а никоме се неће уступити 
нснод % њене вриједноети. Ко би желио 
речсно имање купити, нек се код мг не при- 
јави 29 августа ове год

Лицитанти дужни су собом донијети 
као кауције на горњој суми 10% илп у 
готов новап, илн счособним јемцима нли 
залогом.

Број 98.
Златпца, 28/7 1901.

За кап. Илију Л. Поповића 
Келиша II. Инановн!., писар.

Р. 170 Бр. 120 1-2

О В Ј 4 В А 
С којом се нзноеи на јавну продају

% ливаде Мила Ђ. Радовића првог нумера 
у Глнбаваи за пзмир дуга Вуку Ђурову 
Кустудији.

Речена имовипа граничп од сјевера и 
запада вода и лужина. од југа Земља Сава 
Ђурова Кустудије, од истока Виде Обрадопе.

Речена нмовина продаје ее без икаква 
приложја уз исту. Процјепа речене имовине 
250 круна.

Иродаја ћ« бити 15 Августа, 15 Сеп 
тембра и 15 Октобра 1901 год. На прва 
два рока неће се уступнти испод нроције- 
њене врнједноети, но тек на трећи рок, 
али никако испод % процјене.

Ко би желио купити нека ее пријави 
подписатом, и донесе од процјене кауцију 
10% У готову новцу или даде сигурна 
јемца алп ненокретну залогу.

На исти начин даје ее на знање, и 
оним који би што имао тражитп к кво 
нраво у то, до тога рока, јер поелијенеће 
се никаква тражња усвојити.

Број 406.
Милочани, 30 јула 1901 год.

Кап. Мато Новаковић.
Р. 152 Бр. 121 1-2

О Б Ј А В А.
Накнадно објавп овога суда од 1. Ју- 

на о. г. број 135., која је изашла у 25 н 
26. броју „Гласа Црногорца.“

Овим се ставља до знања, да ће про- 
даја пмовине Стевана Мандпћа као у по- 
шљедње два рока — блти 24 августа и 24 
септембра ове године на Врелима у чаеовима 
одређеним првом објавом.

Број 190.
Вражегрмци, 31 јуна 1901.

Вапетан Дамјан Перовн!,.
Р. 62 Бр. 122. 1—1

Приватне Објаве.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Прнликом смрти нашег непрежа 
љеног и нигда незаборављепог јединца 
сина, односно брата

В У К А,
који је 24 ов. мј. пспустио у Колашнну 
своју невину душицу у 3-ој годпни 
свога млађаног жпвота, а 25 истог у 
Подгорици матери земљи предан, — 
указано нам је велико саучешће, на 
чем свакоме најискреније благодаримо

На првом мјесту подносимо нај 
искренију благодарпоет: свештенству. 
чиновништву и грађапству обојсг пола 
вароти Колашина, који, како за ври- 
јеме кратког покојниковог боловања, 
тако и при преносу мртвачког лнјеса 
у великом учествоваше и тим нашу 
тугу ублажише.

Срдачна хвала Морачанпма и Ва- 
сојевићнма, који сусретоше и у далеко 
покојнпка попратише.

Искрена хвала и вјечно прнзнање 
нека је браћи Кучпма, који нашег 
једннца мртва на даљем путу сусре- 
тоше, оплакаше и до вјечне куће до- 
иратише.

Вјечита хвала чиновннгатву, све- 
штенству и грађанству обојег пола 
варошн Подгогице — бсз разлике вјере 
— којп многобројним присуством су- 
сретоше, до вјечне куће пспратнше и 
мило јединче сахранише.

Хвала нека је свој оној госноди, 
која су нам било писмено, телегра- 
фично, нли усмено иајавили евоје са- 
учешће

Лодгорица. 30 Јула 1901.

Ожалошћени :
Отац Станко Петровић; 

Мати Марија; Сестра Ивка

Р. 153 Бр. 12 1-1

ЧИТ^ЉА
У Иедрљу 29. Јула т г. у 6 

сатн из |у I рн на прсчац у вје- 
чиост <■■ преселио

СТЕФАН РАДИЧЕВИЂ
жаидар Подгорички

V 45 години свога живота.
Покојнику је указата грађан- 

ска иочаст од све три вјеро- 
исповЈести те су га 30. Јула уз 
саучашће Зе&ана к Љешкоаољаца 
до вј\ чне куће испратиди и све- 
чано сахранили, на чему се сви 
јема Подгоричанама најердачније 
благодари.

Лодгорица, 2. Августа 1901. 
Покојниковн родитељи 

Р. 66 Бр. 13 1—1

т
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти цаше н забзрав- 
љене дјеце:

АНЂЕ и СТЕВАНА,
која се послије кратког болоВЈња 23 
и 31 прошлог мјесеца у в]еччост пре- 
еелише, сматрамо за дужност овим 
путем изјавити најдубљу благодарност 
свима онима, који нам у жалостима 
ма какве помоћи н утјехе пружнше. —

Уердна хвала госи. д-ру Банцу, 
к ,јн се неуморно трудио, да милу 
нам дјецу из чељуе.тп емрти отме.

Брацка хвала господп овештени- 
цима: Војину Поповпћу. Јовану Ра 
дуловићу и Шпиру Радичевићу, којн 
ее брижљиво о бољитку наше дјеце 
стараше п до вјечне куће испратишс. 
Такође хвала госнодп учитељима и 
ђацима овд. осн. школе; а нсизмјерна 
и дожпвотна хнала чиновннштву и 
грађанству обојег пола, код! су бо- 
лесну нашу дјецу иохађали п до вјеч- 
не куће мспратнли

Понаособ брацка и усрдна хвала 
нашим сродницима, кумовнма п при- 
јатељима из Љешкопоља н Моиишића, 
који у велнком броју — на челу еа ко- 
мандиром госи. Пером Ранчевићем, до- 
лазише ожалостити и иепратити нашу 
Дјецу.

Хвала н свијем нашнм приЈ'ате- 
љпма, који нам телеграфично, илн 
ннсмено, саучешће изјавише.

Подгорица, 3. Августа 1901 г. 
Ожалошкени :

отац поп Крсто Поповић; мати 
Драгиња; брат Бошко; сестра Олга 

Р. 172 Бр. 14 1-1

+
У уторник, 14-ог августа т 

г., у 10 сатн прије подно, др- 
жаћу у Влашкој цркви годишњи

ПАРАСТОС
моме непрежаљеноме брату Ђоку.

Даница Р. Вешовић - рођена 
Косановић.

Цетиње, З/УШ 1901.

Р. 31 Бр. 15 1—1

1ПП УиотРе^љених балканских 
марака продајем само за

здну КОУНУ.
Цетиње ^Моп1епе§г.)1, N. N.

Р. 13 Бр 11 2—5
------------г~*—---------

Уредник: Др. Д. Томановик Издавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


